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üf
en

.



O
rt

:B
ru

nn
en

vo
r

de
r

O
pe

r

A
uf

ga
be

:A
00

6

Im
Ja

hr
e

18
66

w
ur

de
da

s
W

as
se

rw
er

k
C

on
ne

w
itz

in
Le

ip
zi

g
in

B
et

rie
b

ge
no

m
m

en
,

ge
na

us
o

w
ie

di
e

B
eh

äl
te

ra
nl

ag
e

P
ro

bs
th

ei
da

un
d

ei
ne

er
st

e
H

oc
h-

dr
uc

kw
as

se
rle

itu
ng

.
B

is
da

hi
n

nu
tz

te
n

di
e

m
ei

st
en

Le
ip

zi
ge

rin
ne

n
un

d
Le

ip
zi

ge
r

B
ru

nn
en

,
um

si
ch

m
it

W
as

se
r

zu
ve

rs
or

ge
n.

S
te

llt
eu

ch
vo

r,
es

is
t

da
s

Ja
hr

18
08

un
d

ih
r

tr
ef

ft
hi

er

am
B

ru
nn

en
vo

r
de

r
O

pe
r

de
n

kl
ei

ne
n

Lu
dw

ig
.L

ud
w

ig

so
ll

ge
na

u
6

Li
te

r
W

as
se

r
na

ch
H

au
se

br
in

ge
n.

D
a

er

se
in

H
au

s
se

hr
sc

hn
el

lv
er

la
ss

en
ha

t,
na

hm
er

an
st

el
-

le
de

s
6

Li
te

r
E

im
er

s
de

n
9

Li
te

r
E

im
er

m
it.

H
ie

r
am

B
ru

nn
en

st
an

d
da

m
al

s
no

ch
ei

n
4

Li
te

r
E

im
er

.

K
ön

nt
ih

r
Lu

dw
ig

he
lfe

n,
m

it
de

m
4

Li
te

r
E

im
er

un
d

de
m

9
Li

te
r

E
im

er
ge

na
u

6
Li

te
r

ab
zu

fü
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fü
llt

en
9-

Li
te

r-
E

im
er

w
ird

je
tz

t
de

r
4-

Li
te

r-
E

im
er

ge
fü
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fü
r

A
00

9

D
ur

ch
N

ac
hf

ra
ge

n
be

ie
in

em
Ta

xi
fa

hr
er

er
fä
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fü
r

Ta
xe

n
im

B
er

ei
ch

Le
ip

zi
g

vo
m

A
pr

il
20

06
si

nd
es

et
w

a
4,

5
km

.E
s

gi
lt

9
e

=
2,

10
e

(G
ru

nd
ge

bü
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äg

ts
ie

zu
nä
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öh
nl

ic
he

D
ar

st
el

lu
ng

se
in

?



L
ös

un
g

fü
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Lö
w

en
”be

w
ac

he
n“

da
s

G
eb

äu
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lä

uf
t

un
d

di
e

S
ch

rit
te

od
er

F
üß
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öh
en

un
te

rs
ch

ie
d

w
ird

m
it

di
es

er
Tr

ep
-

pe
üb
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Lö
su

ng
1,

2
od

er
3

S
te

m
pe

lp
un

kt
e.



L
ös

un
g

fü
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lä

ch
en

gr
öß
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äu

de
zi

er
t.

Z
u

B
eg

in
n

de
r

In
sc

hr
ift

fin
de

t
si

ch
da

s
Ja

hr
fü
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rö

m
is

ch
en

Z
ah

lz
ei

-

ch
en

.
In

w
el

ch
em

Ja
hr

w
ur

de
da

s
A

lte
R

at
ha

us
er

-

ba
ut

?



L
ös

un
g

fü
r

A
04

0

Z
ur

E
rin

ne
ru

ng
:D

ie
ei

nz
el

ne
n

rö
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rö
ß

en
or

dn
un

g

de
s

E
rg

eb
ni

ss
es

zu
be

ko
m

m
en

.

D
ie

A
nz

ah
ld

er
B

üc
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fü

r

R
eg

al
ge

sc
hä
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äß

ig
es

S
ec

hs
ec

k
he

r.



L
ös

un
g

fü
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kö
nn

te
m

an
di

e

S
tr

ec
ke

au
ch

du
rc

h
A

bs
ch

re
ite

n
m

es
se

n.

•
M

an
ka

nn
di

e
ge

ra
dl

in
ig

e
E

nt
fe

rn
un

g
di

re
kt

au
f

de
m

S
ta

dt
pl

an
m

es
se

n.
E

in
re

la
tiv

ge
na

ue
r

W
er

ti
st

43
0

m
.



O
rt

:Z
ei

tg
es

ch
ic

ht
lic

he
s

F
or

um
(S

ta
rt

/Z
ie

l)

A
uf

ga
be

:A
05

5

Im
Ja

hr
e

18
66

w
ur

de
da

s
W

as
se

rw
er

k
C

on
ne

w
itz

in
Le

ip
zi

g
in

B
et

rie
b

ge
no

m
m

en
,

ge
na

us
o

w
ie

di
e

B
eh

äl
te

ra
nl

ag
e

P
ro

bs
th

ei
da

un
d

ei
ne

er
st

e
H

oc
h-

dr
uc

kw
as

se
rle

itu
ng

.
B

is
da

hi
n

nu
tz

te
n

di
e

m
ei

st
en

Le
ip

zi
ge

rin
ne

n
un

d
Le

ip
zi

ge
r

B
ru

nn
en

,
um

si
ch

m
it

W
as

se
r

zu
ve

rs
or

ge
n.

S
te

llt
eu

ch
vo

r,
es

is
t

da
s

Ja
hr

18
08

un
d

ih
r

tr
ef

ft
am

B
ru

nn
en

”B
ad

en
de

r
K

na
be

“
(a

m
A

lte
n

R
at

ha
us

)
de

n

kl
ei

ne
n

Lu
dw

ig
.L

ud
w

ig
so

ll
ge

na
u

4
Li

te
rW

as
se

rn
ac

h

H
au

se
br

in
ge

n.
D

a
er

se
in

H
au

s
se

hr
sc

hn
el

lv
er

la
ss

en

ha
t,

na
hm

er
an

st
el

le
de

s
4-

Li
te

r-
E

im
er

s
de

n
5-

Li
te

r-

E
im

er
m

it.
H

ie
r

am
B

ru
nn

en
hi

ng
da

m
al

s
no

ch
ei

n
3-

Li
te

r-
E

im
er

.

K
ön

nt
ih

r
Lu

dw
ig

he
lfe

n,
m

it
de

m
5-

Li
te

r-
E

im
er

un
d

de
m

3-
Li

te
r-

E
im

er
ge

na
u

4
Li

te
r

W
as

se
r

ab
zu

fü
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äc
hs

tf
ül

le
m

an
de

n
5-

Li
te

r-
E

im
er

vo
lls

tä
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öß
te

Z
ah

l,
di

e
ih

r
er

ze
ug

en

kö
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zä

hl
t

zu
de

n
sc

hö
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fü

rs
t

M
or

itz
vo

n

S
ac

hs
en

15
51

-1
55

3
er

ba
ue

n
lie

ß
.A

ls
B

au
m

ei
st

er
w

ar

H
ie

ro
ny

m
us

Lo
tte

r
ei

ng
es

et
zt

.

E
tw

a
30

.0
00

S
tu

de
nt

en
ha

lfe
n

19
72

/7
3

be
i

de
n

A
us

-

gr
ab

un
ge

n
de

r
R

es
te

de
r

M
or

itz
ba

st
ei

.
S

ie
en

tfe
rn

te
n

in
15

0.
00

0
un

be
za

hl
te

n
A

rb
ei

ts
st

un
de

n
et

w
a

40
.0

00

K
ub

ik
m

et
er

S
ch

ut
t.

W
ie

vi
el

e
A

rb
ei

ts
st

un
de

n
hä
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fü
r

A
07

1

D
ur

ch
N

ac
hf

ra
ge

n
be

ie
in

em
Ta

xi
fa

hr
er

er
fä
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üb
er

B
ef

ör
de

ru
ng

se
nt

ge
lte

fü
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lö

st
m

an
w

ie
fo

lg
t:

V
ar

ia
nt

e
1

(n
ic

ht
op

tim
al

):
G

eo
rg

e
m

us
s

2,
25
e

be
za

hl
en

.M
ög
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fü
r

G
eo

rg
e

un
d

6
e

fü
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üb
er

al
l

kl
ei

ne
R

e-

st
au

ra
nt

s,
Im

bi
ss

bu
de

n
un

d
Fa

st
F

oo
d

K
et

te
n.

W
ie

ih
r

si
ch

er
w

is
st

,
gi

bt
es

be
iM

cD
on

al
ds

Tr
in

kh
al

m
e

gr
at

is
.

M
it

ih
ne

n
ka

nn
m

an
–

äh
nl

ic
h

w
ie

be
iS

tr
ei

ch
ho

lz
kn

o-

be
le

ie
n

–
di

e
Z

iff
er

n
vo

n
0

bi
s

9
le

ge
n

ka
nn

.

•
B

es
tim

m
t

di
e

A
nz

ah
l

de
r

Tr
in

kh
al

m
e,

di
e

m
an

be
nö
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ög

lic
hk

ei
t

is
t
6

+
6

+
7

=
19

R
öh

rc
he

n.
D

ar
au

s
w

äh
lt

m
an

di
e

gr
öß
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Projekte der LSGM zum Wissenschaftssommer Leipzig 2008 bei der

Deutschen Telekom Stiftung, beim Schulverwaltungsamt der Stadt

Leipzig, dem Lehrstuhl Prof. König am Mathematischen Institut der

Universität Leipzig, bei der Fakultät für Mathematik und Informa-

tik der Universität Leipzig, den Stadtwerken Leipzig, beim Referat
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